

文章编号：1674-5566(2011)01-0155-05

论邓小平三个标准理论的关系

何爱华¹, 董玉来²

(1. 上海海洋大学 校办公室, 上海 201306; 2. 上海海洋大学 社会科学部, 上海 201306)

摘要：邓小平曾提出和倡导过三个标准：实践是检验真理的唯一标准；以“公有制为主体”和“共同富裕”来确定社会主义社会性质的标准；“三个有利于”的价值标准。其中，实践标准是性质标准、价值标准的理论基础，性质标准和价值标准在实践中走向内在的统一。必须正确处理好三个标准的关系。在特定时期或在某些地方，曾出现三者间没处理好的情况，如用性质标准代替价值标准；如价值标准被异化，同时也扭曲了性质标准；如性质标准的过分被强调，影响了价值标准的发挥；如以价值标准片面地代替性质标准。分析这些现象产生的原因，可以看出都和实践相关，都脱离了实践标准。总结经验和教训，我们必须正确认识和处理好三个标准间的关系，始终坚持实践标准，并在实践中不断深化对性质标准和价值标准的认识，寻找事物发展的本质规律，不断深化改革开放，全面推进中国特色社会主义建设。

关键词：邓小平；标准；关系

中图分类号：A 849.1

文献标识码：A

在建设有中国特色社会主义的征程中，人们已经或者正在从不同的途径以不同的方式进行实践。这需要我们依据一定的标准尺度对实践进行客观的考察和公正的评估。顺应时代发展需求，邓小平同志先后提出和倡导了三个标准：实践标准，即坚持实践是检验真理的唯一标准；性质标准，即坚持“公有制为主体”和“共同富裕”是区分姓“资”姓“社”的标准；价值标准，即坚持改革开放路线、方针和政策“是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民生活水平”的标准。正确处理好三个标准间的关系，对维护稳定、推进改革、促进发展，推进中国特色社会主义事业建设具有重要意义。

1 标准的提出

1.1 实践标准

实践标准着重突出其唯一性，是在不断的比较和选择中得出的结论^[1]。在粉碎“四人帮”后，

中国面临着思想路线、政治路线的抉择。当时，个别中央领导提出了“两个凡是”，借维护毛泽东思想的旗帜，继续进行文化大革命。针对此错误方针，邓小平一针见血地指出“两个凡是不符合马克思主义”^[2]，并先后提出“不打破思想僵化，不大大解放干部和群众的思想，四个现代化就没有希望”^[2]，“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就要停止了，就要亡党亡国”^[2]。他还旗帜鲜明地支持和领导了实践是检验真理的唯一标准的讨论。通过这次全民思想性的解放运动，破除了种种僵化的教条主义信条，冲破了禁区，恢复了实事求是的思想权威，建立了实践是检验真理的唯一标准这一思想路线的群众基础^[3]。

在社会主义建设的过程中，邓小平又从实际出发，将实践标准不断细化、具体化、现实化，使其不断地得到实现，性质标准和价值标准的提出就是这一过程的产物。

收稿日期：2010-09-26 修回日期：2010-11-29

基金项目：上海海洋大学人文社科项目(A-0211-09-0283)

作者简介：何爱华(1972-)，男，助理研究员，主要从事党建和高等教育方面的研究。E-mail: ahhe@shou.edu.cn

通讯作者：董玉来，E-mail: yldong@shou.edu.cn

1.2 社会主义社会的性质标准

性质标准包括三个层次,其核心是社会主义本质论。第一,正面分析。邓小平肯定性地提出社会主义的本质就是“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”^[4]。社会主义的根本原则是“一个公有制占主体,一个共同富裕”^[4]。第二,反面剖析。邓小平在否定资本主义在中国实行的可能性的同时,又分析了哪些范畴不属于资本主义。他强调“有些并不能说是资本主义的,比如说,技术问题是科学,生产管理是科学,在任何社会,对任何国家都是有用的”^[2]。“计划和市场都是方法嘛。只要对发展生产力有好处,就可以利用。它为社会主义服务,就是社会主义的;为资本主义服务,就是资本主义的”^[4]。第三,确定了姓“资”姓“社”的分水岭。“社会主义与资本主义不同的特点就是共同富裕,不搞两极分化”^[4]。性质标准的明确,使干部群众走出了思想理论的误区,解脱了束缚在身上的思想枷锁,为我国改革开放的深入、体制的完善提供了依据,指明了方向,奠定了思想基础^[5]。

1.3 “三个有利于”的价值标准

“三个有利于”作为价值标准,是顺应逻辑和历史发展的规律被提出并日益走向丰富的。毛泽东在抗日战争年代就提出:“中国一切政党的政策及其实践在中国人民中所表现作用的好坏、大小,归根到底,看它对于中国人民的生产力是否有帮助及其帮助之大小,看它是束缚生产力,还是解放生产力的”^[6]。邓小平同志对此作了进一步完善和发展。他从历史唯物主义的立足点出发,从各个不同的角度提出,社会主义的路线、方针、政策应该有利于建设有中国特色的社会主义,有利于社会主义的四个现代化,有利于国家的兴旺发达,有利于人民的富裕幸福,并在1992年南巡讲话中总结性的归纳出了“三个有利于标准”^[7]。

2 三个标准之间的关系

2.1 实践标准是性质标准和价值标准的哲学基础

“实践的观点是辩证唯物论的认识论之第一的和基本的观点”^[8]。实践标准是姓“资”姓“社”的性质标准和“三个有利于”的价值标准的

哲学基础,是“标准的标准”。

性质标准正是从马克思恩格斯对未来的理想构建,到列宁通过十月革命将理想变为现实,再从毛泽东时代到邓小平时代,人们通过实践不断深化对社会主义的认识,提炼出新的观点和看法,又将它们置于实践中检验而不断发展而来的。

列宁从实现社会主义革命的步骤出发,提出“对生产进行严格的监督和计算,这就是社会主义的开端”^[8]。从经济基础和上层建筑的关系出发指出,“共产主义就是苏维埃政权加全国电气化”^[9]。在政治方面,“共产主义是从苏维埃政权这一能使被压迫群众完成各项事业的政治机构为前提的,否则共产主义便是不可想象的”^[9]。在经济方面,“只有建立在现代技术基础上的大工业机器的一切脉络真正布满无产阶级国家的时候,才算有了保证”^[9]。

邓小平作了进一步的发展。在他提出的社会主义本质论中,“解放生产力,发展生产力”是从生产力的标准出发,“消灭剥削,消除两极分化,达到共同富裕”是从生产关系的标准出发,这是从历史唯物主义的两个最基本要素出发,对社会主义本质作了最根本层次的回答。“三个有利于”的价值标准的产生是建立在实践标准之上的。1978年实践标准的确立,解放了人们的思想,创新的热情空前迸发。无论是在农村实行家庭联产承包责任制,还是在城市建立经济特区,无论是从计划经济向市场经济转化,还是经济增长模式从粗放型向集约型的转变,改革开放都带来了发展的新局面。但伴随着改革发展新局面的,还有对改革开放的怀疑和责难。为坚定人们改革的信心,邓小平同志及时发表南巡讲话,提出了衡量党的路线、方针、政策的“三个有利于”标准。“三个有利于”标准将发展生产力、增强综合国力和提高人民生活水平有机地统一起来,是实践标准在社会领域里的贯彻和具体化,实现了实践观点和历史人民利益原则的统一,廓清了人们心头的疑惑,坚定了人们改革的勇气和决心^[10]。

2.2 性质标准和价值标准是实践标准从理论层面向现实层面的转化

姓“资”姓“社”的标准和“三个有利于”的标准这两种真理性认识,需要有一个标准来检验,

而实践标准正是检验认识是否具有真理性的标准,是理论性和现实性的统一。正是从这两层意义上说,性质标准和价值标准是实践标准从理论层面向现实层面的转化,是实践标准的派生。

2.3 性质标准和价值标准在实践中走向内在的统一

首先,“三个有利于”的价值标准的内容正符合了姓“资”姓“社”标准的客观要求。社会主义是人类历史上迄今为止最先进的社会形态,“从一开始就是现实的追求实效的”^[11],它必须追求尽可能快的增加生产力总量,因为贫穷不是社会主义,更不是共产主义。“社会主义要消灭贫穷。不发展生产力,不提高人民的生活水平,不能说是符合社会主义的。”^[4]同时社会主义还必须一手抓物质文明,一手抓精神和政治文明建设;一手抓改革开放,一手抓打击经济犯罪。而“三个有利于”价值标准的主体是国家、社会和人民,其追求内容正是国民经济的健康稳定发展,国民素质的提高,并辐射于军事、科技、文化的领域。从这方面说,价值标准的内涵正符合了社会主义的要求。

其次,姓“资”姓“社”的性质标准主要又通过“三个有利于”的价值标准来实现。社会主义以公有制为主体,追求共同富裕的原则,但在中国仍处于社会主义社会初级阶段的基本国情的条件下,为追求公平和效率原则的统一,首先必须尽可能把蛋糕做大,在提高国民素质的同时,将蛋糕分配得更加均匀。而“三个有利于”的标准最终的目的和意义正在于此。

3 正确处理三个标准之间的关系

在社会主义实践中,姓“资”姓“社”的性质标准和“三个有利于”的价值标准应该是内在的统一。在中国改革开放以来,也基本上处理好了这三种标准之间的关系,保持了国家的稳定,人民生活水准的提高,国际地位的上升。但是,在特定时期或在某些地方,姓“资”姓“社”的性质标准和“三个有利于”的价值标准曾被严重的偏离或歪曲过,并主要表现为四种现象:

一是用性质标准代替价值标准,并且性质标准本身偏离了轨道。在建国初期,衡量社会主义的标准是所有制形式的“一大二公”,公有制规模越大越公越好,并且党的一切路线、方针、政策都

围绕此进行,寄希望于“赶英超美”,“跑步进入共产主义”。结果是国家在1959年至1961年三年大灾时,经济停顿,人民生活困苦,这实际是将生产关系的某一个要素等同于社会主义,使社会主义建设走了弯路而吞下的苦果。

二是价值标准被异化,同时也扭曲了性质标准。在“文化大革命”时期,以“阶级斗争为纲”。“阶级斗争要年年讲,月月讲,天天讲”,阶级斗争成为了路线、方针、政策的代名词,一切以阶级斗争的成效为标准,由此社会主义的性质也被扭曲了,“宁要穷的社会主义,不要富得资本主义”,社会主义居然与贫穷为伴了。

三是性质标准的过分被强调,影响了价值标准的发挥。实行改革开放以后,中国开始引进西方的资金、科学技术和管理经验,经济体制也逐步转换。面对新情况,部分干部群众受“左”的思想影响,踌躇了,退步了,他们以姓“资”姓“社”的标准去衡量党的路线、方针、政策,致使改革开放的步子迈得不够大,不敢闯,从而束缚了价值标准效能的发挥。

四是以价值标准片面地代替性质标准,这主要表现在当前部分地区、部门片面地抓物质文明建设,忽视精神文明和政治文明建设;只抓本地区本部门的建设,不顾社会主义建设的大局等。

分析这四种现象产生的原因,我们可以看出都和实践相关,或完全脱离实际,进行浪漫的理想化的社会主义建设;或片面歪曲实际,进行扭曲的社会主义建设;或不能考虑实际大局,进行片面的社会主义建设,都脱离了实践标准。历史证明,只有把实践标准、性质标准和价值标准有机地结合起来,社会主义建设才能实现蓬勃的发展;而割裂他们的关系,社会主义建设就可能走弯路。

4 借鉴和启示

当前,全国人民正在科学发展观的指导下,全面推进小康社会建设。在建设目标的选择中,有人否定科学社会主义,提出了民主社会主义的建设目标。在建设过程中,有人提出要强化公有制经济的主体地位,使其在国民经济中占50%以上比重,有人提出,实行公有制必然造成产权不清,生产效率低下,没有必要继续保持公有制为主体。在如何推进建设的道路选择中,有人发出

了否定改革的声音等。面对这些问题,我们要全面审视,其中邓小平关于三个标准的理论就给我们提供了分析和解决问题的重要方法。

4.1 必须始终坚持实践标准

中国特色社会主义建设是前无古人的伟大事业,没有现成的模式可以借鉴,我们只能摸着石头过河,在探索中前进,在实践中提高。同时,实践无止境,解放思想无止境,我们必须坚持实践标准,不断深化对事物本质的认识,寻找事物发展的规律性,不断修正工作的方向和目标,使社会主义事业始终保持在一个正确高速的发展轨道上^[12]。

4.2 在实践中深化对性质标准的认识,发挥社会主义制度的优越性

面对围绕公有制的经济主体地位出现的争议,我们要从实践的观点出发,进行实事求是的分析。首先,生产资料公有制是社会主义的经济基础,是社会主义社会的集中体现和根本标志,必须始终坚持公有制的主体地位,保证中国特色社会主义改革沿着正确方向健康发展。^[13]民主社会主义主张实行以资本主义私有制为主体的混合经济制度,要求按照自由、民主、公正原则对资本主义社会进行改良,实践证明这条道路在中国根本走不通,我们必须坚决反对。其次,尽管公有制在国民经济中的比例降低到50%以下,非公有制上升到50%以上,但量再多也不能决定事物的发展前途和方向,质仍是事物的本质性规定,看公有制是否还占有主体地位,主要是看公有资本的主导作用和控制力^[14]。毫无疑问,目前公有制经济仍控制着国民经济的命脉。第三,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,对促进经济增长、扩大就业、活跃市场和满足人们多样化的需要等方面具有重要作用,必须在毫不动摇地巩固和发展公有制经济的前提下,毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济的发展^[15]。

4.3 在实践中坚持价值标准,深化改革开放,解决在改革中碰到的问题

改革开放30年取得了辉煌成就,但也面临着

一些新的情况、新的问题。如在经济这条腿走得比较快时,社会这条腿却走得有点跛,经济和社会发展出现了不平衡;如在物质文明快速发展的同时,精神文明建设和政治文明建设的步伐却落在了后面。在社会主义的伟大实践中,我们要继续坚持“三个有利于”的价值标准,坚持全面、协调、可持续的发展观,推进和谐社会建设,推进政治文明建设,把改革不断推向前进。

参考文献:

- [1] 王卫华,徐鸿.实践标准的现实意义再探[J].山西高等学校社会科学学报,2009,21(4):50.
- [2] 邓小平.解放思想,实事求是,团结一致向前看[M]//邓小平.邓小平文选:第2卷.北京:人民出版社,1993:35,143,310.
- [3] 冯颜利.坚持实践标准 继续解放思想 发展中国特色社会主义[J].江汉论坛,2008(12):5.
- [4] 邓小平.邓小平南巡讲话[M]//邓小平.邓小平文选:第3卷.北京:人民出版社,1993:111,116,203,373.
- [5] 蒋开球.远见卓识与具体实干相结合[J].淮海文汇,2007(2):5.
- [6] 毛泽东.论联合政府[M]//毛泽东.毛泽东选集:第3卷.北京:人民出版社,1991:179.
- [7] 刘歌德.“三个有利于”标准是马克思主义哲学中国化的一个创新观点[J].衡阳师范学院学报,2009,30(5):37.
- [8] 毛泽东.实践论[M]//毛泽东.毛泽东选集:第1卷.北京:人民出版社,1991:284.
- [9] 列宁.我国国内外形势和党的任务[M]//列宁.列宁全集:第31卷.北京:人民出版社,1957:57,380,381.
- [10] 郝磊,吴启坤.“三个有利于”是改革开放的出发点和检验标准[J].邓小平理论研究,2008,(3):8.
- [11] 马克思.德意志意识形态[M]//马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第42卷.北京:人民出版社,1972:121.
- [12] 李道模,李远洲.坚持实践标准 继续解放思想[J].江西青年职业学院学报,2009,19(1):2.
- [13] 王勇.正确认识马克思主义经典作家的社会主义所有制理论[J].湘潮,2007,263(6):20.
- [14] 胡钩,韩东.坚持社会主义公有制为主体 多种所有制经济共同发展的基本经济制度[J].高校理论战线,2010(3):5.
- [15] 贾耀忠.关于进一步深化对非公有制经济认识的思考[J].商业时代,2010(6):91.

Research on Deng Xiaoping's three criteria' relation

HE Ai-hua¹, DONG Yu-lai²

(1. President Office, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China; 2. Department of Social Science, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China)

Abstract: Deng Xiaoping advocated three criteria. Practice is the only criterion to test truth. There are two criteria: public ownership is the main part and common prosperity to judge socialism. He also put forward 'three favors' criterion. Practice criterion is the basis for quality criterion and value criterion, quality criterion and value criterion turn into one unity in practice. We must deal with their relations. There exist some phenomena sometimes in some places, for example, to substitute quality criterion for value criterion, to dissimilate value criterion and distort quality criterion, to emphasize quality criterion affecting value criterion, to substitute value criterion for quality criterion. All these phenomena deal with the practice criterion. To sum up the experience, we must realize and handle the relations among them. We must stick to practice criterion, deepen the knowledge about value criterion and quality criterion, try to find rule for development, and enhance socialism with Chinese characteristics.

Key words: Deng Xiaoping; criterion; relation

第九届亚洲渔业和水产养殖论坛会讯

第九届亚洲渔业和水产养殖论坛(9th Asian Fisheries and Aquaculture Forum)由亚洲水产学会和上海海洋大学共同主办,为期5天,2011年4月21日-25日,举办地在上海海洋大学临港校区,届时第四届渔业资源增殖养护国际学术研讨会、第九届世界罗非鱼协会年会和第三届全球渔业和水产养殖中的性别研究专题研讨会将作为分会同期举行。

联系人:周婷婷

地址:上海市临港新城沪城环路999号

邮编:201306

电话:021-61900062

邮箱:9afaf@shou.edu.cn 或 ttzhou@shou.edu.cn

传真:021-61900280

网址:<http://www.9afaf.org>

